

一个黑布袋

刘德贞

哐当……哐当……哐当……，刺耳的声音仿佛要穿透整个房间。这已经是第3次了，少年把黑布袋里的各种矿泉水瓶、破铜烂铁等各种垃圾悉数倒出，气愤地将它们踩在脚下，仿佛只有这样才能稍稍缓解心中的愤怒。他不知道为什么自己会如此生气，每次看到这个黑布袋总会想起那个每天在小区各个角落游荡的老人。

这个少年叫强子，父母在外地做生意。那个老人是强子的爷爷，一个爱跟各种“垃圾”打交道的古怪老头。

在强子的印象中，爷爷每天除了照顾他的日常生活，其余大部分时间就是四处搜寻各种他眼中的“宝贝”，然后一个人躲在布满各种“垃圾”的小黑屋里瞎折腾。每过几天，总有一些稀奇古怪的“大发明”产生，除尘机器人、节能台灯、捕鼠神器。当然，还有用各种瓶子和纸壳做的各式各样的玩具，小区的孩子都很喜欢。可是强子总是不屑一顾，觉得他不务正业。所以，他从来没有带过他的朋友到家里玩。

更过分的是，爷爷还很爱管闲事，邻居谁家乱倒垃圾了，哪个大妈偷拿公厕卫生纸了，哪家小孩打开水龙头玩打水战了，他都要管。为此，大家都不喜欢他。

有一天，强子正在小区和朋友们踢足球，突然一位穿着朴素，弓着背，手里拿着一个黑色布袋的老人闯入了强子的视线，只见

他在垃圾桶里翻来覆去的找寻，执着的眼神透露着沧桑。“强子！踢球啊！”，同伴的催促声让老人看到了强子，老人看到强子，心生喜悦，赶紧走过区，拿着他手里的“战利品”——一台破旧的收音机，眼神发出一阵亮光，大声对他说“强子，你看爷爷捡到大宝贝了！”，强子顿时觉得脸上火辣辣的。他一声不吭，抱起球掉头就走，只留下一抹夕阳落在老人的身上。

晚上爷爷回到家，看到强子正躺在沙发上打游戏，他还是抑制不住内心的喜悦拿出那台破旧不堪的收音机，左右摆弄，自言自语到“哈哈，强子你看，多好的东西啊！怎么就扔了呢？啧啧...”，强子被爷爷的声音弄得心烦意乱，走上去一把拿起那台收音机，用尽他所有的力气砸向地面。大声说：“说了多少次了？让你不要去捡这些东西垃圾，不要去捡，你为什么不听呢？你知不知道这样很让我丢脸啊？”说完便“嘭”的一声把房门关住了。爷爷一愣，瘫坐在在地上。强子的话，如同一把利刃，将老人的心刺得千疮百孔。四周静悄悄的，偶尔听到了楼下的几声狗吠。

第二天爷爷失魂落魄地走在大街上，依旧的拿着那个黑布袋，扁扁的。刚从同学家出来的强子，也在街上晃荡着。走着走着隐约听见巷子里有喧骂声传来，出于好奇强子走近了看，是附近的混混又在欺负人了，强子向来是不爱管闲事的，正准备走时他看到了一个熟悉的东西——爷爷的黑布袋，还有散落一地的易拉罐和矿泉水瓶。是他！强子看到了那张熟悉的脸，他再也忍不住转身冲进那一群人里面，说道“爷爷！别怕！有我在！”

老人仿佛听见这世间最美妙的语言，一句简单的“别怕”，

让一颗沉寂的心有了温度，让两颗心的距离慢慢走向彼此。

强子扶着爷爷回家，旁边的两个保安叮嘱道“小伙子，以后要看好你爷爷，要不是我们及时出现，后果不堪设想。”回家的路上，霞光把影子拉得很长很长，静默中，爷爷开口说道“强子！这个黑布袋你帮我收起来吧。以后再也不需要它了。”强子能感觉到，那种仿佛失去信仰般的哀伤，是他从未在爷爷身上看到过的。

之后的几天，爷爷平静地给强子做饭、洗衣服，到小区楼下和其他老人下棋打牌。但他似乎苍老了许多，脸上的笑容也越来越少，他总是淡淡地微笑着，随后便怅然若失的望着远方。

一天强子从学校放学回家，在小区门口遇上了爷爷的好朋友张大爷，张大爷看到强子便叫住他，语重心长地说道：“强子啊。你得理解你爷爷啊！你爷爷以前在环保局工作，爱较真，爱管闲事。他还手巧，爱动脑筋，不管什么坏了破了甚至别人丢掉的东西到了他的手里都能变成新玩意儿，他总说这些东西都是有生命的。”

“以前我们小时候住在村里，可舒服了，那时候天是蓝的，水是清的，孩子们会在河里抓鱼，会在山上采蘑菇。”张大爷的语气很轻柔，仿佛在品味着什么最珍贵的东西。“现在你看看，高楼大厦、化工厂、汽车尾气，到处乌烟瘴气，路口到处都是垃圾。现在人们生活水平好了，也不懂得珍惜了。铺张浪费。你爷爷看着着急啊！”

强子默默地回到家中，翻出收在阳台柜子里的黑布袋，认认

真真地清洗干净，晾了起来。

以后你会看见一个少年，背着一个黑布袋，牵着一位老人，
走过城市的每个角落。